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Ha egy hely kdrnyezetében —6( %z 0, akkor létezik az x = x(u, v); y = y(u, v)
u,v

fuggvényrendszer inverze: u = u(x, y); v = v(x, y) figgvényrendszer, mely az
adott leképzés inverz leképzését hatdrozza meg. Ez esetben a leképzés az adott
hely kornyezetében kdlcsbndsen egyértelmd és igy megfordithatd.

Fennall a

0% y) AUY) _,

a(u,v) 9(x,y)

Osszeflggés is.

Ha x = x(u, v); y = y(u, v) fUggvényrendszer kdlcsdndsen egyeértelml és
megfordithatdé mddon képzi le A*-ot A-ra:

_Uldxdy = JJ|0(X’ Y) dudv
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JA f (x, y) dxdy = jA j f (x(u, V), y(U,V)) o) dudv

Polartranszformacio

/\ X:f0f35¢ 0<r<R e X,| |cosg -rsing
N4 y=rsng os¢s<2m "y, y,| |dng rcosg
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Altalanos helyzet( kor:

@ X=X,+rcosp  0<r<R

y=Yo*trsng  O<g<2m
[9[=r

(X=%)2+(y-Y)? < R?

Ennek specidlis esete:
x> - 2Rx+y* <0
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X=rCos¢ 0<r < 2Rcos¢g
[ | 2R y=rsing T
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Altalanos polartranszformacio

X = ar cos ¢
y=brsng
|J| = abr
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Specidlis transzformaciok:

PI. JJ%dA= ? A korlatos tartomany hatarai: y*> =2x; y’ =x y=X y =§x
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|| fda=2  A:x*-4xy+y?<0y20
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a) f(xy)=y(x*+y?*)?
b) f(x,y) = y(x* -4x+y?)°



Harmas inteqgral transzformacioja

(xy.2) - (u,v,w)

X = X(u,Vv, w) gradx [x, X, X,
— — a(xl yl Z) — — 1 1 1
Voysyuvw Ve g=oemsigrady |y, Y, Y[ #0
z=z(u,v,w) (uv.w) gradz |Z, Z, Z,,

J“ f (X, y, z) dxdydz = J“ f (x(u, v, W), y(u,v,w), z(u,v, w)) (| dudvdw

GoOmbi koordinatak

X=rsindcosg 0<r<R

X=rsingsing O<g¢g<ar
Z=rcosd O<d<sm

J|=r?sing

X2+y2+22=l‘2

singcosg rcosgcosg -—-rsindsing
J =|sindsing rcosdsing rsingdcosg
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I coss cosg —rsinz93in¢+
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J = cosI(r? cosdsing cos® g +r? cosdsingsin® @) +r sind(rsin® $cos® g +r sin® Isin’ @)
J=r?sind(cos* g +sin’J) =rsing

Altalanositott gombi koordinatak

] 2 2 2
X =ar sindcos¢ 0<r<R X—2+y—2+z—2=r2s1 (ellipszoid)
y=brsindsing O<¢<2m a- b° c

Z = Cr cOS% 0<9<7T |J|:abcrzsinz9



Hengerkoordinatak (N, esetén, ha A,y kor vagy annak egy része)
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z szerinti kiintegralas + polartranszformacié




